



泸溪对2574棵古树名木进行完善保护

村民在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 李寒露 通讯员 向晓玲 李书鹏)1月29日,湘西土家族苗族自治州泸溪县林业局工作人员带着新的古树标牌,来到潭溪镇新寨坪村,为这个全国少数民族特色村寨、中国传统村落里的古树名木更换“身份证”。游客纷纷拿出手机,扫一扫保护牌上的二维码,了解古树相关信息,并兴致勃勃地与古树合影。

新寨坪村拥有800年以上树龄树100棵、500年树龄树460棵、200年以上树龄树近千棵,包含马尾松、枫香、古樟、金丝楠木等树种。这个曾经“村僻而人至,山深而人扰”的苗家村寨,如今因一群古树而热闹起来。古树多,空气好,适合康养、度假和休闲,投资1400万元的

“百美村寨·栖迟谷”乡村旅游公益项目在此落地,游客慕名而来。

在泸溪县,像新寨坪这样古树参天的村寨还有不少。为保护古树名木,承载乡愁记忆,传承历史文化,展现自然景观,近年来,该县组织开展古树名木纠偏完善工作,成立调查组,对辖区内古树名木进行实地核实;通过信息化手段,全面完善古树名木数据库,建立一树一套的古树名木档案;聘请专家深入村寨调查核实,精心制作2574个古树名木保护牌。每块保护牌上都有树名等信息以及二维码“名片”,境内古树名木全部实现“身份证”更新换代,保护牌将于近期全部安装到位。

该县以“林长制”为抓手,将古树名木保护作为护林员

巡山巡林内容之一,并将其纳入乡镇“林长制”考核内容,加大对重点古树名木巡查巡护力度,对偷盗古树名木等违法行为实施严厉打击,为古树名木撑起“保护伞”。该县还对濒临倒毁的古树名木及时进行抢救修复,为古树名木购买责任保险。当地村民在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。



湖南日报2月1日讯(全媒体记者 彭婷)巫家拳怎么打?“火龙”怎么舞?纸影戏怎么演……2月1日,湘潭市“非遗新春集市”在盘龙大观园开市,30余项非遗项目汇聚一堂,为游客献上一场非遗新春礼,活动将持续到2月5日。

巫家拳是国家级非遗项目,在湘潭开宗立派以来,已传承7代200余年。非遗新春集市上,巫家拳将表演棍法、拳术。湘潭“火龙舞”是流传于岳塘区荷塘一带的龙舞,龙灯内不用蜡烛,用经过特殊工艺处理的油纸捻子,“火龙”持续亮灯。活动期间,“火龙舞”将表演“扭扭丝”“骑龙送子”“送财神”“摇钱树”“乌龟脱壳”等传统项目。湘潭纸影戏具有典型的南方皮影风格,制作一个影偶平均需雕镂3000多刀。此次活动,将展演纸影戏经典剧目,让游客现场体验纸影戏制作与表演的乐趣。

如果你是“吃货”,灯芯糕、毛氏菜、水府火焙鱼、壶天红薯粉丝等食品的制作工艺一定不能错过。此外,石鼓油纸(布)伞制作工艺、云湖桥核雕等非遗项目也将一一展示。晚上,在盘龙大观园花海剧场,还有《喜荣归》《送表妹》《刘海砍樵》等传统花鼓戏剧目演出。

湘潭非遗新春集市活动,由湘潭市委宣传、市文旅广电局主办,旨在营造欢乐祥和、热烈喜庆、文明向上的节日氛围,通过民俗非遗、年味市集、舞龙舞狮、梦幻打铁花等活动,让非遗“活”起来,年味“浓”起来,文旅“火”起来。

非遗“活”起来,年味“浓”起来,文旅“火”起来
湘潭非遗新春集市精彩开市

壮大开放产业 创新开放通道 优化开放环境 宁远去年外贸进出口总额增长32.5%

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 郑明辉)1月31日,宁远西部生态工业新城,新型安全回缩式注射器产业化项目建设,正开足马力抢进度,力争2月下旬正式投产。凭借对外开放新优势,宁远去年成功引进这一外向型经济项目,总投资10.59亿元,预计建成后年创外汇超3000万美元。

宁远发力“拼经济”,打好“开放牌”。2022年,宁远外贸进出口总额完成46亿元,增幅32.5%;外贸实绩企业数突破50家,外商直接投资增幅81.6%。宁远打造内陆地区改革开

放高地工作,获省政府真抓实干表扬激励。

招大引强,夯实开放产业基础。宁远通过组建专业团队、依托优质平台、借力湘商人脉等方式招商,引进了一大批优质外贸项目,装备制造、新能源新材料、轻纺制鞋三大产业集群快速崛起。2022年,宁远新引进外资企业5家、“三类”500强企业5家,投资10亿元以上的重大产业项目3个、湘商回归注册企业15家。

创新开放通道,锻造开放新气质。宁远县与湖南自贸试验区长沙片区雨花区联合打造“创新飞地”,共享自贸政策红

利;投资5亿元建设永州南物流园,保障外贸流通供应链畅通。“宁远制造”实现就近“通江达海”,在自贸区注册成立的湖南印象九巛贸易公司,今年可带动外贸进出口增加超3000万美元。

持续优化营商环境,为市场主体减负蓄能。宁远创新开展“百名干部联百企”“企业赋码”“政企夜话”“电视问政”等活动,实现18家中小微外贸企业出口信用保险投保全覆盖,2022年完成留抵退税1.48亿元。背后有政府扶持,外贸企业敢闯敢干,瑞果科技加大境外投资,华荣鞋业将利润再投资持续扩大产能。



左图:2月1日,双峰县国藩广场,市民在猜灯谜。元宵节临近,该县举行猜灯谜、送戏曲、送图书等活动,喜迎佳节。



右图:2月1日,松雅湖国家湿地公园礼乐广场,参赛代表队正在表演。当天,“悦动星沙”长沙县第十六届舞龙比赛鸣锣开赛。

湖南日报全媒体记者 田超 周小雷 摄影报道

欢乐
迎元宵

望城区发放惠企资金

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 谢璐)1月30日,记者在长沙市望城区“拼经济 抓发展”惠企政策兑现活动现场获悉,该区2022年度各项惠企政策预计兑付惠企资金8.72亿元(含上级资金2.8亿元),惠及企业1648家。

2022年,望城区密集出台纾困增效措施“新六条”,促进楼宇经济发展“望十条”、推进文化旅游产业高质量发展奖励办法等政策,创新推出免申即享、即申即享、提前兑现等举措,助力企业“爬坡过坎”。截至目前,工业、科技、商务、建筑业(房地产)、农业、文旅六大行业已兑付惠企资金6.89亿元,即将兑付1.83亿元。

活动现场,该区还发布了2023年度惠企政策,聚焦重点行业“加码”推出75条惠企“干货”,惠企力度再攀新高,预计全年兑现各类惠企政策资金约11亿元。该区还将各类惠企政策汇编成册,详细介绍政策条款、适用对象、申请途径、主管部门及咨询电话等,帮助市场主体及时了解政策信息、充分享受政策红利。

湖南日报全媒体记者 周俊
通讯员 何邵林 朱玉婷

2月1日,从娄底中心城区出发,行驶8公里来到娄星区杉山镇花溪村。车行在蜿蜒的妙砂公路,两旁绿树成荫、山水环绕、玫瑰含苞,一个个以清廉故事为主题的墙绘,吸引不少游客拍照打卡。

“环境优美、配套完善、交通方便,我经常带孩子来这里玩耍。”花溪河边,家住娄底城区的段娟,惬意地沿着石板道游玩。阳光穿透山林,清风拂过草坪,一到节假日,研学、露营、烧烤、民宿休闲、小型音乐会等特色活动,让这个小山村的烟火气更加浓郁。

因煤炭采掘,昔日的花溪村地表沉陷、田地荒废、经济滞后。

“花溪村基础条件薄弱,以前村民对里的事参与度不高,一些工作得不到群众理解和支持,甚至认为村干部是借项目建设给自己‘捞好处’。”杉山镇纪委书记刘松介绍,“解开难题的核心,是要构建以清廉为主体的乡村发展机制,突出民主监督、村民议事、村务公开。”

娄星区总结村级项目建设中的共性问题,以清廉村(社区)建设为契机,着力规范“小微权力”运行,强化基层公权力监督,加强乡村民主监督,畅通群众监督和诉求反映渠道,提升基层治理能力。通过严把群众“意愿关”、项目“设计关”、资金“成本关”、建设“质量关”、干部“绩效关”,全域推进美丽乡村建设。

同时,出台清廉项目建设任务、责任清单,项目资

金管理办法和项目争先创优评比办法等制度体系,制定监督清单16项,紧盯村级工程项目建设以及村集体资金、资产和资源等9个重点领域,深入开展“一领域一专题”治理。

“项目资金全程公示,村民在全程参与决策、施工、监督中,从‘看客’变成了‘主人’,全村被确定为娄底市级清廉村样本。”花溪村党总支书记、村主任谭满平介绍,自开展清廉建设工作以来,村里改扩硬化村组公路12.2公里,整修河道4000米,流转土地720余亩,打造牛车头区域玫瑰园基地、花溪谷民俗文化产业园、经果林基地,解决了村内679人的就业问题。

村里的事情村民定,自己的事情主动干。新的基层治理模式下,花溪村先后打造高分塘、旷家、高峰、青松等9个美丽屋场,节省资金70余万元。

村庄的变化,进一步激发了村民参与乡村振兴的热情。青年杨柳回乡创办花溪谷田园综合体,助推乡村旅游;工程师谭海桃放弃大城市的工作,投身到家乡基础设施建设;花甲老人朱加深入文明实践志愿者服务队,当起宣传员;脱贫户廖喜贵带头推广垃圾分类……

如今的花溪村,木栅栏、石板路、枕木道与山水林草景观浑然一体,延伸5公里的旅游休闲区一步一景,成了名副其实的“花溪谷”。

君山区免费开通 村民“就业直通车”

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 杨才武 冯铁)今天,家住岳阳市君山区广兴洲镇的村民高华其,一大早就在家门口坐上区人社局“就业直通车”,来到君山区2023年“春风行动”暨就业援助月专项活动现场,瞄准新洛翰食品公司叉车驾驶员的岗位,不到1个小时就签约。

当天,共有45家企业携5000多个岗位参与现场招聘,岗位涵盖食品加工、机械制造、印刷、新能源、生物科技、医药制造、制衣业、企业管理等多个领域。活动现场,主办方设立10个政策宣传咨询点,提供就业咨询服务,吸引6000多名求职者前来应聘,807人次当场达成就业意向。

春节期间,君山区人社局帮扶员深入社区、村组和辖区重点企业开展摸底走访调查,了解劳动者就业需求和用人单位用工需求。主办方精心安排多台“就业直通车”免费接送村民,并将求职成功的村民输送到用人单位,实现“从家门口到厂门”就业。

株洲八大文旅活动闹元宵

湖南日报2月1日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 张煜煜)2月5日是元宵节,株洲市将举办“制造名城闹元宵——我们的节日·元宵”系列活动,八大主题文旅活动将轮番上演,让“制造名城 幸福株洲”人气热起来、消费旺起来、经济活起来、城市火起来。

八大主题活动包括烟花秀、游园会、神农湖花灯展、街头艺术站、新春第一行、全民舞起来、神农福地福遍千家、电视塔元宇宙(线上视频)发布。其中,烟花秀预计将在元宵节当晚9时启幕,分为“欢乐元宵 宜居之城”“逐梦蓝海 制造名城”“五彩迷醉 幸福株洲”“金色画笔 梦想之都”4个篇章,以烟花为笔,描绘“制造名城 幸福株洲”的丰富内涵。

游园会更是精彩纷呈,天元区、芦淞区、荷塘区、石峰区、渌口区将设分会场,围绕各区特色开展不同形式的活动。其中,天元区在神农坛举行祈福仪式,在神农大剧院外设沉浸式“国潮”市集,不但有国潮许愿、美食饮料等打卡点,还有变脸、民族器乐、古风民谣、国风舞蹈等表演。

神农湖花灯展将利用现代光影,设计出火车头、航空航天等极具“制造名城”特色的灯光作品。

